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Yn Wrecsam, mae siop am ddim ar stondin marchnad.

Caiff gwsmeriaid y rhyddid i gymryd beth bynnag maen nhw eisiau oddi ar y stondin. Gallai “siop am ddim”, sy’n rhoi nwyddau yn rhad ac am ddim helpu’r economi lleol, yn ôl un seicolegydd.

Mae’r stondin “Give and Take” ym marchnad Wrecsam yn cael ei rhedeg gan y grŵp gwirfoddol Free Economy Wrexham. Gwahoddir cwsmeriaid i gymryd beth bynnag sy’n mynd â’u bryd o’r nwyddau ail-law sydd wedi’u rhoi gan gefnogwyr. 

Awgryma seicolegwyr bod y stondin yn denu cwsmeriaid sy’n hapus ac yn fwy tebygol o wario arian yn y siopau cyfagos. Mae’r fenter wedi bodoli yn y farchnad ers mis Tachwedd. Mae wedi bod yn gymaint o lwyddiant nes bod trefnwyr yn  gobeithio ehangu i ail stondin.

Mae’r holl nwyddau – sydd wedi’u rhoi gan bobl o’r gymuned leol – am ddim i siopwyr, ac fe’u gwahoddir i wneud cyfraniad gwirfoddol. Rhoddir unrhyw arian tuag at brosiectau cymunedol.
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Mae hyd at 70 o ganghenau’r swyddfa bost yn mynd i symud i mewn i siopau eraill wrth i’r Swddfa Bost gael trawsnewidiad Stryd Fawr. Cyhoeddodd y Swddfa Bost gynllluniau i gau hyd at 70 o’i changenau stryd fawr. Maen nhw eisiau eu newid nhw am swyddfeydd post mewn siopau eraill.

Dywedir na fyd maint terfynnol y rhwydwaith yn cael ei effeithio. Os na ellir dod o hyd i bartneriaid, yna bydd y swyddfeydd post hynny yn aros fel ag y maen nhw. Dylai’r bartneriaeth roi naws gystadleuol i’r ddwy ochr ac fe fydd yn helpu i gadw gwasanaethau ar ein Stryd Fawr.
	

	3 Chwefror 2013 

Mae Age Concern wedi cau eu siopau yng Nghaerdydd a’r Fro. Dywedodd yr elusen bod banciau dillad wedi taro’u masnach mân-werthu nhw’n galed a’i bod hi’n debyg y byddai traean o’u siopau nhw’n cau.

Un mater mawr yw’r casglwyr bagiau ffug sy’n mynd â bagiau i dai ac yn casglu’r rhai wedi’u llenwi.  Nid yw rhai o’r casglwyr hyn yn rhoi unrhyw arian i’r elusenau sydd wedi’u henwi ar y bagiau casglu.

Caeodd Age Concern Caerdydd a’r Fro eu siop yn yr Eglwys Newydd, gan ddiddymu pum swydd. Caewyd y siop yn Birchgrove ym mis Rhagfyr 2012 a oedd yn cystadlu gyda siop talu yn ôl pwysau a oedd ar yr un stryd.
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Sefydlwyd yr elusen annibynnol ym 1974 ac mae ganddi 64 aelod o staff sy’n gweithio’n llawn-amser neu’n rhan-amser ac mae ganddi 380 o wirfoddolwyr. Mae’r gangen mân-werthu wedi bod yng Nghaerdydd am tua 20 mlynedd.

Mae’r ddwy siop stryd fawr wedo helpu gydag ariannu gwaith sy’n cynnwys cenfogaeth i’r henoed sy’n byw mewn tlodi, grantiau argyfwng, a chyngor hawl lles a gwasanaeth gofal ar ôl bod yn yr ysbyty. 
	



